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Abstract: This study includes data about Stenostomum leucops aquariorum obtained 

during one month after researching a 45l common aquarium with Pterophyllum scalare black 

spawn, in which were decorative fishes of different species. Microorganism research was car-

ried out by the optical microscopy method at the Faculty of Veterinary Medicine of the Technical 

University of Moldova. For the microscopic study, pieces of plants were collected from the aqua-

rium and the individuals themselves were collected in glass containers, detecting several species 

of microorganisms. Also, in this work, it will be mentioned about morphological aspects, some 

particularities, their resistance to different environmental conditions, drug control through the 

use of a single preparation, its action and effectiveness in the fight against invasion by Stenosto-

mum leucops aquariorum and obviously the results which was obtained. 
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INTRODUCERE 

Ordinul Catenulida Meixner (1924), este reprezentat de viermi plati mici, care în 
general variază între 0,5 și 2 mm lungime. Au protonefridiu nepereche, localizat dorsome-
dial, testiculele anterodorsale și porul genital masculin și spermatozoizii ne mobili aciliari. 
În mod normal, ei sunt albi în lumina reflectată și translucizi în lumina transmisă. Culoarea 
intestinului variază în funcție de conținutul de hrană [12]. 

Aproximativ 100 de specii au fost descrise în întreaga lume, iar majoritatea trăiesc 
în ape dulci. Stadiul de maturitate sexuală este rar întâlnit deoarece Catenulida se reproduc 

în mod normal prin paratomie, o formă asexuată de reproducere în care se dezvoltă structuri 
tipice regiunii anterioare, urmată de o fisiune perpendiculară pe axa antero-posterioară, care 
formează zooizi. La unele specii pot apărea lanțuri cu până la nouă zooizi [5]. 

Genul Stenostomum este cosmopolit. Speciile au morfologie similară permițând 
recunoașterea generică ușoară, dar identificarea specifică este în general problematică. Sunt 
forme simple, extrem de fragile, fără specializări și indivizi maturi sexual sunt rar întâlniți; 
structurile dure lipsesc și multe caractere (de exemplu: formă, dimensiune, culoare) prezintă 
o variabilitate ridicată. Criteriile urmate de diferiți autori pentru identificarea speciilor au 
variat, dând o pondere inegală caracterelor morfologice diagnostic [14; 15; 16; 24; 27; 28]. 

 

MATERIALE ȘI METODE 

Materialul a fost colectat dintr-un acvariu comun de 45 l, aici erau prezente icre 

depuse de Pterophyllum scalare black (Figura 1).  

După depunerea icrelor toți peștii au fost separați de ele prin transferul în alt acva-
riu. Indivizii ce aparțin genului Stenostomum au fost colectați în recipiente de sticlă, tran-
sportați la temperaturi variate, de la +10°C până la +15°C în apa din acvariu care antecedent 
le servea drept mediu de viață, ulterior aceștia au fost studiați cu ajutorul microscopului 
optic la diferite mărimi. 
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Figura 1. Pterophyllum scalare black mascul și femela care depune icre, 

Vallisneria sp. Plante prezente în acvariu 

Figure 1. Pterophyllum scalare black male and spawning female, 

Vallisneria sp. Plants present in the aquarium 
 

Studierea și descrierea speciei se bazează și pe descrieri bibliografice ale diferitor au-
tori. [1; 2; 3; 4; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 13; 14; 16; 17; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28]. 

 

REZULTATE ȘI DISCUȚII 

Studiul efectuat timp de o lună, scoate în evidență faptul că specia Stenostomum 

leucops aquariorum (Figura 2) este una foarte rezistentă. 
 

      
Figura 2. Stenostomum leucops aquariorum – microscopie optică 

Figure 2. Stenostomum leucops aquariorum – optical microscopy 
 

Stenostomum leucops aquariorum, este foarte dăunătoare pentru icrele peștilor și are 
capacități mari de extensivitate, adaptându-se foarte repede și ușor la diferite condiții de mediu. 

În cazul dat ei s-au dezvoltat foarte rapid într-un acvariu cu pH-ul de ⁓8, filtru, pompă 
de aer cu 2 ieșiri și temperatura +30°C, care inițial în timpul populării de către pești era de +28°C. 
În acest acvariu, antecedent, pe parcursul a câțiva ani, au crescut și s-au reprodus mai multe 

generații de specii diferite de pești, acvariul fiind echipat cu aceleași dispozitive, regulat fiind 
schimbați doar bureții filtrului, înainte de a fi puși în acvariu, aceștia erau sterilizați prin inter-
mediul apei proaspăt fierte, în care la răcire se adăugau câteva picături de albastru de metilen, 

388



 

menținute pentru 15 minute în acest amestec, după care se montau în interiorul filtrului, plantele 
fiind aceleași fără schimbări, peștii morți mereu erau colectați imediat cum erau observați, după 
moartea acestora toate dispozitivile erau spălate și curățate, apa schimbată și dezinfectată prin 
intermediul soluției albastru de metilen. 

La momentul invaziei cu Stenostomum leucops aquariorum flora era constituită 
din Vallisneria sp. (Figura 1), iar fauna acvariului alcătuită din: 2 exemplare de specia Pte-

rophyllum scalare black (o femelă și un mascul) cu vârsta de 1 an și 2 luni (Figura 1), 2 
exemplare de specia Gymnocorymbus ternetzi cu vârsta de 3 ani și 2 exemplare Ancistrus 

sp. (o femelă și un mascul) cu vârsta de 3 și 4 ani. Icrele prezente, au fost depuse de către 
Pterophyllum scalare black (pe data de 30.11.2022). Din organismele microscopice a aces-

tui acvariu am reușit să depistăm cu ajutorul microscopului optic prezența următoarelor 
specii: Lecane (monostyla) quadridentata (Figura 3,A); Philodina acuticornis (Figura 3,B); 

Paramecium sp. (Figura 3,C); larve Turbatrix aceti și Aelosoma hemprichi.  
 

 
A       B 

Figura 3 (A, B). Organisme microscopice depistate în acvariu 

 A- Lecane (monostyla) quadridentata 

B- Philodina acuticornis 

Figure 3. Microscopic organisms found in the aquarium 

A- Lecane (monostyla) quadridentata 

B- Philodina acuticornis 
 

Toți peștii au fost separați de icre, prin colectare și eliberare în alt acvariu imediat după 
depunerea icrelor (Figura 4), temperatura a fost mărită până la +30°C, aerarea continuă 24/24 h 

apoi a fost adăugat albastru de metilen 1% în doza 0,9 ml/45 l. Peste 27-28 h au început a se 
matifia și înnălbi unele icre, ele au fost colectate cu prudență și eliminate complet din acvariu.  

În majoritatea icrelor începea să se vadă treptat cum se formează puii de Pterophyl-

lum, în mijlocul acestora apăruse o formațiune minusculă (⁓50 h de existență), însă după 
⁓72 h de la depunere, în jurul icrelor a început a se "forma" o nouă formă de viață, asemenea 
unor viermi de cca. 2-3 mm, cu corpul cilindric (Figura 5: A, B) culoarea acestora este albă, 
iar în timpul momentelor de colectare, când ei sunt apăsați un pic mai tare, corpul acestora 

fuzionează în apă asemenea unei pudre, observându-se multiple mici particule rămase, ase-
menea unui pulberi albe foarte măruntă.  

În decurs de câteva ore după apariția acestora, toate icrele au devenit albe, având 
o consistență moale și fiind acoperite cu un strat de mucus străveziu, era imposibil de co-
lectat, întrucât la atingere acestea păreau că se dizolvă în apă, iar microorganisme apăreau 
tot mai multe (Figura 5: A, B). 
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Figura 4. Icre depuse de către Pterophyllum sp 

Figure 4. Spawn laid by Pterophyllum sp 

 

După 96 h de la depunerea icrelor a fost sistată aerarea acvariului, întrucât indivizii din 
genul Stenostomum se răspândeau tot mai tare și foarte rapid pe toate suprafețele existente în 
acvariu: pereții, plantele, dispozitivul de încălzire a apei etc., în urma încercărilor de ai colecta 
pentru ulteriorul studiu cu ajutorul microscopului, a fost observat faptul că mișcarea acestora 
poate fi atât rectilinie, cât și una inelară,  făcând nenumărate mișcări în cerc, sunt foarte fragili, 
din punct de vedere morfologic, întrucât cea mai ușoară atingere îi determină diviziunea în 2 
părți, acest fapt nu îi omoară, ei își continuă viabilitatea în mod obișnuit. 

 

  A       B   

Figura 5 (A, B). A - Apariția primilor indivizi de Stenostomum leucops aquariorum 

B - Icre complet distruse în urma invaziei de Stenostomum leucops aquariorum 

Figure 5. (A, B). A – Appearance of the first individuals of Stenostomum leu-

cops aquariorum 

B – Spawn completely destroyed by Stenostomum leucops aquariorum 
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Începând cu data de 06.12.2022 a fost practicată sistarea definitivă a căldurii, tem-
peratura în acvariu atingând maxima de +18°C și sistarea luminii pe un termen de 48 h 

urmată de prezența acesteia pe o perioadă de ⁓10-12 h, apoi repetarea a celor 48 h de întu-
neric. Temperatura scăzută, lipsa luminii și a aerării, respectiv lipsa oxigenului sau existența 
acestuia într-o cantitate foarte mică nu au acționat asupra acestor organisme în nici un mod, 
nici negativ, nici pozitiv, ei erau la fel de viabili. 

De asemenea, în această zi au fost adăugate în acvariu și 2 pastile de Metronidazol 
(Metronidazole) 100mg, care la rândul lor nu au avut absolut nici un efect asupra acestor 
microorganisme. 

Ulterior, pe date de 19.12.2022 s-a decis aplicarea unui antihelmintic - Decaris 

(Levamisolum) 50 mg. Odată cu adăugarea preparatului în apă, toate aceste organisme au 
început a cădea de pe suprafața apei, de pe frunzele plantelor, de pe pereții acvariului la 
fundul acestuia, iar în decurs de 20-30 minute aceștia parcă s-ar fi dizolvat în apă. 

Acvariul a rămas nepopulat pentru încă o vreme, respectându-se aceleași condiții ca 
cele enumerate ulterior, precum: lipsa căldurii, lipsa aerării și iluminarea temporară pe parcursul 
unui timp scurt (pentru menținerea viabilității plantelor), însă pe data de 22.12.2022 în acvariu 
au început să apară din nou aceleași microorganisme – Stenostomum leucops aquariorum. Res-

pectiv următoarea zi s-a mai utilizat încă o pastilă Decaris (Levamisolum) 50 mg, după care 
aceștia au dispărut complet. Apa după utilizarea primei pastile de antihelmintic nu a fost schim-

bată, acvariul a fost închis cu 2 tipuri de capace, pentru a evita evaporarea apei, respectiv cu a  
2-a utilizare a pastilei Decaris, în acvariu persistau deja 100 mg de Levamisolum, luând în con-
siderație volumul de 45 l, utilizarea a 2 pastile de antihelminticul menționat, concluzionăm  
următoarea doză necesară pentru combatere – 2,22 mg (Levamisolum)/l de apă. 

Ulterior acvariul a fost lăsat depopulat pentru o perioadă de 12 săptămâni, pentru 
a fi siguri că nu este posibilă reapariția acestei specii și că următoarele ființe care vor fi 
eliberate în acest acvariu vor fi în siguranță. Până în prezent aceste microorganisme nu și-
au făcut apariția repetată. 

 

CONCLUZII 

După efectuarea studiului atât morfologic, cât și ecologic al speciei, Stenostomum leu-

cops aquariorum, putem evidenția cu certitudine existența caracteristicilor adaptabile, dăună-
toare și rezistente ale acestui microorganism. Analizele acestei specii efectuate de noi pe parcur-
sul unui timp îndelungat denotă faptul că acest individ poate să se dezvolte în diferite medii cu 
diferite condiții, începând de la cele mai blânde și terminând cu cele mai aspre.  

Făcând referință la morfologia microorganismului dat, evidențiem capacitatea ui-
mitoare a acestuia de o regenerare foarte rapidă a propriului organism, ceea ce îl face mai 
puțin vulnerabil în fața condițiilor nefavorabile ale mediului său de viață. Accentuăm acest 
fapt în urma efectuării experimentului cu sistarea completă a aerării, sistarea completă a 
dispozitivului de încălzire electric și sistarea parțială a luminii, în astfel de mediu, cu tem-
peraturi joase și condiții nespecifice, care sunt indispensabile vieții pentru alte specii acva-
tice, însă  nu și pentru ei, aceștia foarte ușor s-au putut dezvolta, trăi și extinde.  

În urma efectuării studiului dat punctăm cu omnisciență faptul că indivizii speciei 
Stenostomum leucops aquariorum au și un impact major asupra sferei economice, acesta fiind 
unul negativ, din cauza capacităților de adaptare, regenerare, extensivitate rapidă și nu în ulti-
mul rând capacitatea dăunătoare a acestuia, distrugând toate icrele existente în acvariu, ceea 
ce induce la faptul că afectează 100% din toată cantitatea de icre existentă în mediul în care 
se află. Luând în considerație costurile actuale ale indivizilor adulți de pești, care se dezvoltă 
prin icre sau a puilor acestora, pierderile economice sunt colosale, întrucât într-un acvariu 

comun deseori se poate întâmpla faptul ca simultan câteva perechi de pești, fie de aceeași 
specie, fie de specii diferite pot să depună icre, mereu peștii aleg de sinestătător locul și de 
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foarte multe ori acesta este unul greu accesibil din punctul de vedere al separării de ceilalți 
viețuitori din acvariu. Ei pot depune icre pe dispozitivele de filtrare a apei, pe dispozitivele de 
încălzire, pe frunzele plantelor sau pe diferite accesorii prezente, iar acestea pot fi ușor scoase 
din acvarii, fără a aduce careva daune icrelor, nu și în cazul când aleg să le depună pe pereții 
acvariului, la colțurile acestuia sau la locul intersectării a 2 pereți, întrucât icrele au o capaci-
tate de adeziune destul de remarcabilă, ceea ce le face foarte greu de colectat, fără a le dăuna, 
din locurile greu accesibile enumerate recent, la încercările date ele pot cădea la fundul acva-
riului de unde este și mai greu de colectat, îndeosebi dacă nu este o suprafață netedă, dar este 
pietriș. Deci respectând toate aspectele expuse anterior și alte obstacole cu care se poate con-
frunta un crescător de pești, se subînțelege relativ meritul costurilor actuale, respectiv și im-
pactul negativ economic care îl poate aduce Stenostomum leucops aquariorum fie într-un ac-

variu comun, fie într-un acvariu tip maternitate, fie într-un acvariu destinat pentru reproduce-

rea peștilor echipat cu toate cele necesare. 
Nu în ultimul rând este important de menționat faptul că are și o rezistență la dozele mici 

de medicamente, care pot fi marite pentru alți viețuitori ai mediului acvatic, în cazul dat este prima 
apariție în general a acestui reprezentant, ulterior el nu a mai apărut în acest acvariu, la fel în acest 
acvariu mai devreme alte specii de pești s-au reprodus, însă reprezentanții genului Stenostomum  

nefăcându-și apariția în acel moment. Pe parcursul acestei experiențe se accentuează faptul că poate 
avea rezistență inițială la anumite grupe de medicamente, întrucât confruntarea cu Metronidazol 
(Metronidazole) pentru prima dată nu i-a afectat modul de viață, iar utilizarea primară a antihel-
minticului Decaris (Levamisolum), care la fel anterior nu a mai fost utilizat, iar asupra lor a fost 

folosit primar, i-a făcut să dispară doar temporar, aceștia au reapărut în decurs de 3 zile, recurgând 
la administrarea unei pastile de antihelmintic folosit inițial, după care a dispărut complet,  fapt care 
și accentuează din nou capacitatea de regenerare și rezistență în fața medicamentelor, cu care s-ar 

putea confrunta pentru prima dată, este rezistent, dar nu și imposibil de combătut, doar că este 
nevoie de utilizarea unor doze mai mari, decât s-ar utiliza în mod obișnuit pentru viețuitorii acvatici. 

Prin urmare este foarte importantă analizarea mai minuțioasă a reprezanților aces-
tui gen, pentru a înțelege mai bine și a cunoaște capacitățile acestora de adaptare, de supra-
viețuire, rezistență în fața celor mai aspre și extreme condiții, ce impact pot avea asupra 
populației acvatice locale și a urmașilor acesteia, fie crustacee, fie pești sau alte organisme 

din mediul acvatic, idiferent de faptul dacă sunt de ordin decorativ sau nu.  
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